2023年9月14日 星期四

综合新闻

ZONG HE XIN WEN

这拉特快流

从"白花花"到"金灿灿"! 盐碱地上的"丰收密码"



本报记者 张 倩

我旗耕地面积279万亩,其中盐碱化 耕地面积85.86万亩,占全旗耕地面积的 30.8%。盐碱地上种粮难,曾是制约全旗粮 食生产的一大难题。为了唤醒这一"沉睡" 资源,实现生态效益和经济效益双赢,我旗 分类开展盐碱地治理改良, 向盐碱地要产

走进树林召镇东海心村, 曾经寸草不 生的盐碱地,如今生机盎然,农田里玉米、 向日葵等作物长势喜人,丰收在望。

这场从"盐碱地"到"米粮川"的蜕变, 源自内蒙古盐碱化耕地改良示范项目。我 旗作为试点示范旗之一,从 2020 年开始, 连续三年对 2.13 万亩盐碱地进行改良。示 范区主要推广以"培肥改土排盐"为核心的 中重度盐碱地改良技术模式,重点推广腐 熟农家肥、腐殖酸、秸秆还田、深松(粉垄) 等提高土壤肥力、增加土壤通透性、促进盐 碱排除、抑制盐碱集聚的农艺措施。其中, 中度盐碱化耕地采用"腐熟农家肥+腐植 酸+秸秆还田+深松(粉垄)"改良技术模 式;重度盐碱化耕地采用"暗管排盐+腐熟 农家肥+腐植酸+秸秆还田+深松(粉 垄)"改良技术模式。通过连续三年的高质 量推进,盐碱地改良利用效果明显,项目区 的土壤理化性状得到了极大改善, 实现了 "双减双提"目标,土壤 pH 含量降低 0.3 个 单位,全盐含量降低 0.3 个百分点,有机质 含量提高 5%以上,作物增产 20%以上。

我旗中度盐碱化耕地改良技术模式可 1万亩盐碱化耕地综合利用示范区。在盐

借鉴、可复制、可推广,在盐碱地综合利用 国际大会上被农业农村部选中并进行展 示,为全市195万亩盐碱化耕地改良提供 了技术支撑。

结合现有技术模式, 我旗在综合考虑 项目区的土壤性状、盐碱化程度、种植种 类、灌溉方式和施肥制度以及农牧民意愿 等因素的前提下,开展分区治理。

"发展耐盐作物种植,由'改土适种' 向'优种适土'转变是根本路径。针对轻、 中度盐碱地,宜重点开展小麦、玉米、油菜、 大豆、苜蓿等作物的耐盐碱种质筛选,培育 耐盐碱、高产、优质新品种;针对重度盐碱 地,宜筛选一批耐盐碱性好、经济价值高的 特色耐盐碱植物,宜草则草、宜果则果、宜 林则林。"中国农业科学院农业资源与农业 区划研究所研究员李玉义表示。

在分区治理的同时, 我旗重视分类推 进,对于没有产生盐碱化的耕地,以预防为 主;对已经产生盐碱化的耕地,实施防治并 举;对盐碱地改良取得成效的耕地,则重在 巩固提高治理成果。

开展盐碱地综合治理,协调好水盐关 系尤为重要。过去,我旗常以"大水漫灌" 稀释土壤中盐碱的方式去盐压碱, 这需要 对水资源高强度开发,不可持续,如何以更 少的水去除更多的盐,一直是盐碱地治理 方面探索的课题。

2023年,我旗在王爱召镇西社村建立

碱地综合利用过程中,该村在分区分类治 理的基础上,通过采用移动式精准灌溉系 统,根据作物需水特性,实现适时、适量可 控的精准灌溉,避免产生深层渗漏及地面 径流,实现了节水 40-70%,600 亩地只需 1 名水工,既实现了节水、节电,又降低了人 力投入成本,减少了劳动强度。通过改良, 项目区中度盐碱化耕地 pH 含量减少 0.4-0.9 个单位,全盐含量减少 0.3-0.4 个 百分点,有机质含量提高3%-37%;重度盐 碱化耕地 pH 含量减少 0.6 个单位,全盐含 量减少2.2个百分点,有机质含量提高

"今年,来自各地的专家帮助我们治理 盐碱地,出苗率和存活率大大提升了,之前 一亩地只能产400公斤的粮,今秋产量一定 会比往年强。"王爱召镇西社村项目区的农 户看着地里的玉米,笑逐颜开。

如今,在达拉特,盐碱地不出粮的传统 正在被打破,米粮川的变化还在上演……

从以地适种,到以种适地;从"寸草不 生",到"绝地重生";从昔日的"白花花", 到如今的"金灿灿",达拉特探寻出了一条 盐碱地综合利用、生态高效绿色发展的路 子,交出了盐碱地综合开发利用的先行答 卷。



延续 37℃母爱! 我旗建立 6 处休息哺乳室

树林召讯 在北国购物商场休息哺乳 室,顾客陈女士一边为5个月大的婴儿哺 乳,一边开心地说:"现在服务越来越人性 化,温馨的环境方便了我为孩子哺乳,让我 享受到了'家'的温暖。"该商场每日人流量 为 1-1.25 万人,90%为女性,设立休息哺乳 室,为女职工及往来商场的女性提供了人 性化的服务,获得了宝妈们的点赞。

在火车站工作的张女士,每天上午10 时左右,都会来到休息哺乳室,婆婆会准时 把6个月大的孩子送到这里,小宝宝的"上

午饭"就在休息哺乳室吃了。张女士说: "在这个小屋喂奶,个人隐私得到了保证, 环境很不错,而且这里还为孩子提供了免 费的尿不湿,非常暖心。"

女职工休息哺乳室的建立,是我旗为 职工群众办实事的重要举措, 充分体现了 旗委、旗政府以及工会组织对女性的关心 和关爱,有效解决了女性在公共场所给小 孩哺乳的难题,进一步提升了广大职工群 众的获得感、幸福感和安全感。

截至目前,我旗已在火车站、汽车站、 度。(来源:达拉特旗总工会)

北国购物广场、西园街道卫生服务中心、兴 达阳光酒店、陶瓷广场居然之家等人流密集 的地方建设女职工休息哺乳室6处。哺乳室 虽空间不大,但设备齐全,设有隔帘、皮制沙 发、茶几、抱枕、婴儿床、护理台、储物柜、洗 手池、冰箱等便捷设施,热水、干手纸、尿不 湿等应有尽有, 墙壁上还张贴有母乳喂养、 婴儿护理等各类健康宣教知识,细节之处, 尽显人文关怀,不仅给宝妈们带来了温馨的 感受,而且彰显了以"爱"为底色的城市温

涉案金额 100 余万元—— 我旗警方破获一起非法采矿案

树林召讯 近日,我旗公安局环食药侦 大队寻线追踪、持续发力,成功破获一起公 安厅督办非法采矿案, 抓获犯罪嫌疑人 2 名,涉案金额达100余万元。

今年5月份,环食药侦大队在工作中 获得线索, 我旗某公司砂石场涉嫌非法采 矿。接线索后,旗公安局高度重视,成立专 案组,开展调查工作。由于案件发生地较偏 远,交通不便,且该公司作案手法隐秘,给 案件侦破工作造成一定难度。民警考虑到 如果贸然发起"正面攻击",可能导致该公 司隐匿销毁证据,于是决定由"外围"切入, 通过大范围摸排走访逐步掌握该公司的非

法采矿证据和非法采矿的实施过程。

经过十余天的艰辛工作, 办案民警查 明了该公司实际控制人张某和管理人员甄 某自2022年10月份以来,用自有的挖掘 机、装载机及雇用的翻斗车多次在矿场采 矿证范围外的河道内盗采砂石,并将砂石 运到河槽边自有洗砂厂筛选, 然后将砂石 销售给东胜区、我旗等地拌和站及个人。经 初步查明,张某、甄某在自己砂场采矿证范 围外非法开采砂石进行销售, 涉嫌非法采 矿罪。民警随即将二人抓获。

与此同时, 侦查民警对涉案公司办公 区域进行全面搜查,现场查扣了一大批证

据材料,进一步完善了证据链。张某、甄某对 自己非法采矿的犯罪事实供认不讳。另查 明,张某、甄某为牟取暴利,在明知其采矿权 期满后,又非法盗采砂石22万余吨。

后经过相关部门测绘、勘探、鉴定,张 某、甄某涉嫌非法采盗砂石25万余吨,涉案 价值 100 余万元。6 月 22 日,经旗人民检察 院批准, 旗公安局依法对犯罪嫌疑人张某、 甄某执行逮捕。8月30日,该案件被自治区 公安厅列为督办案件。

目前,该案件已移送至旗人民检察院审 查起诉,案件正在进一步侦办中。

(来源:平安达拉特)

抓党建促乡村振兴 强包联助产业富农 -我旗在全市第五届农产品展洽会上取得丰硕成果

本报记者 薛世昌 通讯员 郝永宽 郝敏

近日,全市第五届农产品展洽会在东胜区举行。 本次农产品展洽会以"抓党建促乡村振兴强包联助 产业富农"为主题,五天共展出了900余种优质农产 品、136种各旗区特色美食和117个精彩文艺节目, 供市民群众选购、品鉴和欣赏。

我旗在本次展会上火"出圈"啦,让我们一起回

精心布展 完美呈现

我旗展厅的主题是"大漠大河大草原 风光无限 达拉特",以"党建引领"为特色,通过"统种共富""鱼 米之乡达拉滩"等板块展现了我旗在全面实施乡村 振兴战略的背景下,土地入股分红、涉农企业引育、 全域土地综合整治、数字化现代农牧业园区建设等 一系列创新举措结出的累累硕果。

在文创展区,非遗剪纸挂件、创意沙瓶画、掐丝 珐琅、马头琴音乐播放器,便携式茶具,书签、胸针、 沙漏、银杯、纯锡茶叶罐、香盘、蒙古包加湿器、文创 围巾等作品体现了我旗民俗文化内涵和包联驻村工

在创意沙画展示区,铺沙、捏沙、撒沙、扔沙、走 沙……的沙画展示,描绘了我旗沙漠变绿洲以及能 源转型发展的生态画卷。

成绩 + 荣誉 收获满满

开幕式上对全市消费帮扶突出贡献旗区、全市 消费帮扶十佳驻村第一书记进行表彰颁奖。

我旗荣获鄂尔多斯市 2023 年消费帮扶铜奖;市 供销社派驻达拉特旗大树湾村第一书记宋卫红、市 税务局派驻达拉特旗沙圪堵村第一书记潘斌荣获全 市 2023 年消费帮扶十佳驻村第一书记;全市 2022 年度嘎查村集体经济百强榜公布, 达拉特旗林原村

特色农产品+美食 购销两旺

为期五天的展洽会,来自全旗各苏木镇的 120 余种优质农特产品集中展示展销,呈现了包联驻 村打造党建引领下的消费帮扶平台开展消费帮 扶, 助力嘎查村集体经济发展和农牧民增收致富 的成果。

走进我旗的展厅,蛇肯点素面粉、四村大米、恩 格贝贝贝南瓜、风水梁鲜食玉米、大树湾黄河鱼、草 原四味酱、雷大姐酱菜……各类农特产品种类丰富、 琳琅满目,依托绿色有机水稻养殖的稻田虾蟹格外 引人关注,人们纷纷驻足品鉴、下单购买。

鲜食玉米、蒸贝贝南瓜、羊蹄(凤爪)、槽头肉烩 菜、肚包肉、稻田虾、蟹、家炖黄河鱼、呼斯梁炖羊肉 等具有代表性的地方特色美食现场制作售卖,展示 了我旗的饮食风味和特色。

现场 + 直播 "第一书记"带货忙

本次展会现场,"第一书记"们齐聚展位,变身 "推销员",积极代言,推介本村特色农产品,帮助拓 宽农产品市场。同时,直播间内,驻村"第一书记"和 网红一道直播带货,"第一书记"各显身手,如数家珍 地宣传我旗特色优质农产品和美食美味。

文艺演出 + 推介 精彩呈现

展洽会之前进行了文艺路演,漫瀚调对唱《打鱼 划划》、二人台小戏《叔嫂情》、笛子独奏《大青山下》、 男女对唱《我家住在黄河湾》、二人台对唱《跳粉墙》、 器乐合奏《牧马青年》、二人台小戏《借钱》、二人台联 唱《红红火火二人台》等形式丰富、各具特色的节目 接连登场。随后,旗委组织部派驻王爱召镇榆林子村 第一书记王乐对我旗农优品进行了推荐。

抓党建促乡村振兴、强包联助产业富农。展会的 精彩呈现只是我旗全面展示党建引领、包联驻村、消 费帮扶、乡村振兴等工作成绩的生动缩影。今后,旗 驻村包联办将凝心聚力再起航, 奋力谱写全旗包联 驻村显担当、消费帮扶助振兴新篇章!

吕海珍:用心做教育 用爱做人师

吕海珍,达拉特旗第二中学副校长、高级教师,鄂 尔多斯市学科带头人。自1998年参加工作以来,一直 从事中学英语教学工作,现任初三年级英语教师及班 主任。2023年,荣获"鄂尔多斯市优秀教师"称号。

吕海珍爱岗敬业、勤奋钻研、严谨自律、积极向 上,把满腔热忱都献给了她热爱的教育事业。从教的 25年,是她默默耕耘、努力探索的25年,也是她迅速 成长的25年。从教伊始,她就给自己定下了一个目 标:做一名优秀的人民教师,一位受学生尊重、欢迎、 信赖的老师。因为这个目标,她一直严格要求自己,工 作中不敢有丝毫马虎懈怠,兢兢业业,在做好日常教 学工作的同时,积极搞教研、抓课改、做课题研究,以 进一步提升学科教学质量和水平。在完成各项工作任 务的同时,她还主动承担并出色完成了学校和当地教 育行政部门、教研部门交给的各项任务,在平凡的岗 位上闪闪发光。

2017年至2021年期间,她曾作为旗人大代表出 席全旗"两会";她所带班级曾多次荣获市级、旗级、校 级"先进班集体"称号,她本人也多次荣获自治区级、 市级、旗级"优秀班主任""优秀教师""师德标兵""最 美教师""教学能手""学科带头人"等称号。

深入钻研 更新理念

作为市级英语学科带头人,吕海珍积极投身教学 改革,经常参加自治区级、市级骨干教师培训及教材 培训,在聆听了专家报告、吃透教材编写意图后,及时 进行教学反思,更新理念。

在课堂教学中,她主张"学本教学""生本教学", 其理念就是以学生为中心,以学生的学习为中心,教 师少教,学生多学。这种全新的教育教学理念,以课堂 教学改革为突破口,实行"先学后导,以学定导,互助 展评"的学习方法,在学生自主学习、合作学习之后, 由教师引导学生进行学习成果展示,以学定教、学生 主教,让学生成为课堂上真正的主人。目前,该教学理 念已经在全校及旗内部分学校试行,得到了市、旗教 研部门的广泛认可。

与此同时,吕海珍还深入钻研,致力于课题研究。 2021年12月,她申报主持了教育部"十四五"教育科 研规划全国重点课题《双减政策下,英语高效课堂核 心素养发展的实践研究》,撰写研究报告《浅谈互动教 学在初中英语中的开展》,荣获优秀论文一等奖,并在 《红豆教育》上发表,研究成果在全国推广;2022年,她

主持了达拉特旗教育科学"十四五"规划专项课题研 究《初中英语阅读教学中培养核心素养的实践研究》; 2023年1月,她又申报主持了鄂尔多斯市教育科学 "十四五"规划 2022 年度课题《"双减"政策下英语教 学核心素养发展的实践研究》,目前正在研究阶段; 2023年3月,她申报主持了内蒙古自治区教育科学 "十四五"规划课题《核心素养视域下初中英语读写评 一体化实践探究》,目前已立项……她的多篇教育教 学论文(案例)荣获各级各类论文、范文、指导奖等共 计 30 余项,科研成果在自治区乃至全国得到推广。

甘为人梯 以老带新

吕海珍对所教的初中英语,具有坚实的理论基础 和丰富的教学经验。在学校里,她努力发挥传帮带的 作用,经常带着一帮年轻老师积极搞教研。她结对指 导的十多位青年老师,均在自治区级、市级、旗级讲课 比赛中获过奖。

从 2019 年开始, 吕海珍积极响应教育联盟城乡 结对、资源共享的号召,连续多年带领学校骨干教师 送教下乡。期间,曾多次在全旗教研课改活动中执讲 公开课,成为了大家的学习范例。

吕海珍还连续十多年为新人职教师、班主任作专 题培训、经验分享推广、教材梳理等,带动全旗教研教 改向前发展。2018年的3月,她作为英语学科的代表, 在全旗教育教学质量分析会上作了题为《发挥学科特 色,构建高效课堂》的经验交流;2023年4月,她在全 旗教学成果展示活动中,作了题为《用心做教育,用爱 做人师》的专题讲座;2023年8月,她在全旗新教师岗 前培训中作了题为《英语新教师主题探究的教学活动 设计和课堂教学策略选择》的专题讲座……截至目 前,吕海珍已承担达拉特旗教育体育局组织的学科讲 座、教材梳理、经验推广8场次。

与此同时,她还将多年的教学经验和方法加以归 纳总结, 撰写成论文发表在了国家级核心期刊以及 市、旗两级的教育期刊上,为英语教学的开展提供了 可借鉴、可推广的实践经验与做法。

坚守讲台25年,吕海珍用爱心浇灌,用真情感 化,用智慧启迪,用人格熏陶,用理想塑造了一个个充 满希望与梦想的生命,受到了学生的爱戴、家长的认 可、社会的好评。

躬耕教坛 强国有我